

# 成县：强工业激活县域经济新动能

## 强信心 看发展

本报通讯员 刘建军

一个招商项目建成投产，一条传统生产线升级改造，一个个智能化生产设备启动运转……金秋九月，成县工业经济强劲发展的气息扑面而来。

成县立足资源禀赋和产业基础，不断建园区、强龙头、补链条、聚集群，形成了以有色金属加工、建材、酒类酿造、农副产品加工为主导的工业体系，工业发展迎来了新的高潮。1月至7月，成县规模以上工业增加值同比增长9.9%，第二产业投资同比增长51.1%，工业发展为县域经济社会发展注入强劲动力。

### 升级产业聚优势

在新建成的酿酒车间，新引进的智能机器人正精准地执行着各项上甑工序，实现拌粮、物料运输、加糠壳等流程全自动化。

作为成县酒类酿造的龙头企业，红川酒业在坚守传统工艺的同时，在新项目建设中积极引入现代科技，让传统工艺和现代创新技术在生产中完美融合，不仅大幅提升了生产效率，还确保了产品的品质稳定。

上甑工艺手法、自动化探汽上甑协同控制技术和智能化多模式摘酒技术，可实现精准控温、定量操作，有效提高生产效率。”甘肃红川酒业有限公司副总经理张博说。

项目是区域经济高质量发展的战略支撑，抓工业经济关键是要落到抓项目建设上，作为红川酒业从“陇酒领军”迈向“行业标杆”的关键布局，红川酒业年产1.2万吨纯粮原浆白酒建设项目不仅承载着企业产能翻倍、品质升级的发展愿景，更将以“科技赋能+文旅融合”的创新模式，为陇酒产业转型注入全新动力。

项目建设后，企业年产纯粮原浆酒将突破1.8万吨，年销售额达30亿元，年缴税金增至7亿余元，直接带动就业岗位超2000个。

红川酒业项目建设只是成县推动工业创新发展的一个缩影。甘肃瑞能矿业年处理150万吨铅锌矿选矿厂改扩建、厂坝铅锌矿深部多金属矿详查等铅锌产业链项目，利和萃取关键设备技改扩建等一批重点工业项目的实施，推动了成县工业企业的升级提档，增强了企业的竞争力，让传统工业焕发出新的生机与活力。

### 科技赋能增活力

走进成县成州锌冶炼厂5G车间，灵动的机械臂挥动，将银白色的锌锭精准传送至下一生产环节；无人

驾驶叉车来回穿梭，将一捆捆锌锭整齐码放；智能传感器实时监测着各项生产数据，主控室的大屏幕上显示着机器人巡检的实时画面、各生产环节相关参数，交织成一幅“数字化”全景图。

产业的升级与壮大，离不开科技引擎的持续驱动。在成县，以高端化、智能化、绿色化为核心的“三化”改造正成为企业提质增效的关键。

“我们以‘三化改造’为抓手，通过引入工业机器人等先进生产设备，对熔铸生产线进行自动化控制提升改造及5G通信技术深度工业应用，实现生产效率大幅提升、产品质量稳步提高、运营成本有效降低，显著增强企业市场竞争力，并为锌冶炼行业智能化发展提供示范。”成州锌冶炼厂厂长金忠说。

厂坝矿智慧矿山一期顺利完工；成州锌冶炼厂剥锌和熔铸车间实现生产自动化；祁连山水泥厂智能实验室成为全省建材行业首家通过工信部两化融合3A级认证的企业；利和萃取公司被确定为全省高技术、高成长、高附加值企业……企业创新活力竞相迸发，带动全县科技实力显著跃升，科技创新的浪潮正深刻重塑成县工业发展面貌。

### 优化环境厚沃土

“我们项目签约落地后，成县成立专班主动为我们办理项目备案审批、建设审批、征地拆迁、供电供水、修路架桥等手续，用‘保姆式’的贴心服务，让我们真切感受到了优越的营商环境和高效的办事效率，也进一步坚定了我们投资成县、做大做强的决心。”



近日，西和县兴隆镇王家梁中药材示范基地的务工人员在分拣半夏。近年来，兴隆镇整合土地资源，对接农业部门引进抗病高产半夏品种，组织技术专家指导农户种植，同时协调解决灌溉、农资采购等难题，推动半夏产业发展从“零散种植”走向“规范化培育”。 本报通讯员 巩凡 摄

### 岸门口镇：

## 金秋“猕”香诱人醉 产业兴旺采摘忙

本报通讯员 张盼盼 李婷

康县的秋日，是一幅被自然精心晕染的画卷。而在岸门口镇，这幅画卷更添了几分甜蜜的律动——连绵的藤蔓下，一颗颗饱满的棕绿色果实挂满枝头，宛若小巧灯笼，在温润的秋风中轻轻摇曳，散发出诱人的清香。这里，迎来了猕猴桃的丰收季，采摘的欢声笑语在山谷间回荡，奏响了产业兴旺、乡村和美的新乐章。

走进岸门口镇牟家坝村的猕猴桃采摘园，映入眼帘的是一片繁忙而喜悦的景象。果农们穿梭于藤架之间，手法娴熟地挑选、采摘，将一颗颗优质的果实轻放入篮，脸上洋溢着收获的满足。合作社的集中收购点，一筐筐刚下枝头的猕猴桃经过初步筛选、称重，即将运往加工车间，等待进一步的“美容”。

“我们这儿的猕猴桃口感纯正，甜度高，个头大，你看这品相，多招人喜欢！”康县经济作物合作社负责人朱守强轻轻托起一个硕大的果实，眼角眉梢满是自豪地说，“我们合作社的果子，被线上订单和外地客商预订了很多，根本不愁卖。今天又采摘了1000多斤，要发往武都。”这朴实的语言，道出了丰收带来的实实在在的获得感。

园内丰收忙，车间运销热。在合作社的农产品加工车间里，工人们正动作娴熟地进行分拣、贴标、包装，然后整齐码放到保鲜箱中。朱守强介绍说，“猕猴桃讲究新鲜。我们通过和快递公司紧密合

作，采摘下来的果子当天就发货，最大限度地锁住这份枝头的新鲜味道。目前采摘的鲜果主要以散果和礼盒包装的形式售卖，发往兰州、成县、武都等地。”

小小猕猴桃，如何变身“致富果”？岸门口镇的秘诀就俩字——用心！镇里不仅引进了优良品种，还请来专家教技术，坚持生态种植。岸门口镇党委书记杨新颖说：“目前全镇种植猕猴桃有800余亩，产量可达150余吨，猕猴桃产业已成为岸门口镇强农富民的重要支柱。未来，将进一步推动猕猴桃产业向规模化、标准化、品牌化发展。同时积极探索‘农业+旅游’‘线上+线下’的销售模式，让猕猴桃不仅种得好，更能卖得火，让这颗‘致富果’释放出更大的综合效益。”

产业的兴旺，不仅鼓了种植户的腰包，更激活了乡村的一池春水。采摘季需要大量劳动力，吸引了周边众多村民前来务工。正在采摘果实的牟家坝村村民周树芳乐呵呵地说：“一天有100多块钱收入，从成熟到采摘完，大概能挣到3000多块钱。守在家门口就能挣钱，还不耽误照顾家里，这日子越过越有奔头！”

夕阳西下，满载猕猴桃的货车缓缓驶出山乡，将这份秋日的甜蜜送往四方。岸门口镇的青山绿水间，丰收的喜悦仍在延续，映照着村民们更加红火的好日子。那藤蔓上沉甸甸的果实，不仅是大自然的慷慨馈赠，更是康县人用勤劳和智慧书写的乡村振兴生动答卷。

## 项目建设在陇南



近日，工人正在康略高速项目施工现场作业。当前正值项目建设攻坚期，康略高速项目分公司通过强化督查检查、加大惩处力度等方式，确保各项措施落实到位，为项目建设筑牢安全屏障。

本报通讯员 陈勇 摄



## 礼县：“沉浸式”体验旅游 让三国文化熠熠生辉

秋风掠过祁山堡，这片曾见证诸葛亮“六出祁山”的古战场，如今传来的不只是历史的回响，更有欢笑的游客、飞驰的骏马，以及数字影院中不绝于耳的惊叹。近年来，礼县积极打造“沉浸式”体验旅游，让祁山三国文化产业园迅速成为域内文旅融合的新标杆。

武侯祠前，虬枝如剑，铜铃轻摇，仿佛仍在吟唱《出师表》的铮铮誓言。一墙之外，祁山三国文化产业园赫然矗立，已然成为一座“可步入、可感知”的古城。

“早就听说祁山三国文化底蕴深厚，这次特地和家人一起来体验，果然名不虚传！”游客柳君说。

步入园区，儿童亲子乐园里，以“木牛流马”为灵感的游乐设施，让孩子们在嬉戏间触摸智慧之光；祁山大营内，关山神马队的骑术表演再现沙场英姿，引得游人阵阵喝彩；紫烟阁提供蜀魏吴三色服饰换装，游客可化身三国人物，在

特色场景中定格精彩瞬间；科技体验中心则借助裸眼9D穹幕技术，让观众“亲历”三国烽火，感受跨越时空的震撼。

“自2024年开园以来，园区已累计接待游客近145万人次，旅游综合收入突破7.2亿元。”据祁山三国文化产业园负责人张琼介绍，“我们不仅要吸引游客，更要留住游客。”

为了吸引游客，祁山三国文化产业园结合当地旅游实际，增加了孔明茶舍的地域茶饮、盐官坊非遗研学、名家书画展等“慢体验”项目，有效延长了游客停留时间，拉动了二次消费，让静态历史文化旅游转化成了持续涌动的经济动能。

目前，礼县正以园区为枢纽，串联大堡子山秦西垂陵园、四角坪秦始皇祭天遗址、卤城古盐井祠等历史遗存，构建“秦皇祖邑·三国胜地”的全域旅游图景。

(西和融媒记者：梁云霞)

## “监管+服务”柔性执法有温度

本报记者 刘国庆

“以前总觉得监管就是‘挑错’，这次才知道，他们是真的为我们商户着想。”近日，宕昌县市场监管局城关市场监管所内暖意融融，辖区经营户彭先生与王先生手持两面鲜红锦旗，将“不厌其烦调投诉、化解纠纷解民忧”“公平正义处投诉、惩教结合护企业”的赞誉，送到了执法人员手中。

事情要从此前的两起投诉说起。彭先生经营的酒店因服务不规范被反映，王先生则因产品宣传与质量等问题被举报。面对问题，城关市场监管所并未简单“一罚了之”，而是坚持“依规处理+贴心指导”：一方面严格按照流程化解消费纠纷，保障消费者权益；另一方面主动延伸服务，给两位经营户逐条解读《中华人民共和国消费者权益保护法》等法规，细致指导调整宣传内容、规范服务流程，帮他们清晰划定合规边界，从源头避免后续经营风险。

“不仅帮我们纠正了问题，更教会了我们怎么规范做下去，心里特别踏实。”一位曾受职业打假困扰的经营户说。

(上接第一版)

无独有偶。找准定位、开拓市场的创新举措在甘肃陇青兄弟啤酒有限公司精酿啤酒项目中再度得到印证。作为青岛和陇南“东西部协作”的招商引资企业，公司总投资1500万元，年生产特色风味精酿啤酒2000吨，年产值达到3000万元。用公司负责人吴衍利的话来说，青陇一家亲，要用东西协作的酒香，酿出产业合作的“好滋味”。

把“土根根”做成“国字号” 消费帮扶找出路

离开茭白基地，往店村镇尹寨村走，一进入成县鑫园中药材合作社，网络媒体和网络大V们就被合作社内满墙的荣誉证书和药材样品吸引。

桔梗变身酱菜、蒲公英化为养生茶、核桃衍生十余种口味……作为成县唯一的国家级示范社，成县鑫园中药材合作社也是东西部协作消费帮扶农产品销售重点经营主体，主要从事中药材的种植加工销售和种子繁育、农产品加工购销、药食同源系列产品开发及农业技术服务等业务。

“我们有大量的产品卖到了青岛，特别是城阳区，作为对口协作区，城阳区在拓展销售渠道方面给予了我们很多帮扶，每年平均销量突破千万元。”甘肃鑫园农业有限责任公司总经理郭仲峰介绍道。

目前，鑫园中药材、食用菌种植规模近6万亩，辐射带动9000多户农户，其中脱贫户573户。如今，投资1627万元的店村镇电商营销中心拔地而起，72亩中药材、食用菌试验示范基地产销两旺，成县特色农产品正搭乘互联网快车，驶向乡村振兴的“高速路”。

从“只会种”到“会加工”“扩销路”“卖得好”，东西协作助力下，“土根根”成了能换钱的宝。

花椒有了科技范儿“链”出更多产业附加值

如果说茭白和药材还有“农业”影子，利和萃取直接把农产品干成了“黑科技”。

花椒油、花椒香薰、花椒护肤品……在陇南利和萃取科技有限公司的展厅货架上，一颗花椒变幻多样。

作为青岛市与陇南市首个签约、首个建成投产的东西协作重点项目，利和萃取创新运用超临界二氧化碳萃取技术，萃取花椒等农产品精华，开发调味产品100余种，在生产链上创新升级产品特色，不断提升产业附加值和市场空间，有效带动了消费帮扶实现“端口前移”。

遥想当年，青岛利和2018年完成了对陇南花椒原产地的深度考察。2019年3月在陇南开建陇南利和项目。时至今日，陇南利和萃取科技有限公司2024年实现产值1.64亿元，不仅荣获了国家级高新技术企业、甘肃省“精特新”中小企业等称号，还成为了甘肃省农业产业化重点龙头企业和花椒产业链链主企业，实现了“产地直销+订单种植+产业链协同”三位一体的集群式发展，以产业为基础带动了数万农户增收。

把“初加工”直接拉升到“高精萃取”，用工业思维给农业加“杠杆”，一粒花椒撬动亿元产值，顺带还能把

“陇南味道”装瓶出口。东西协作不是简单的“输血”，而是帮着当地“造血”——让好产品能种出来、加工好、卖出去，让农户能挣到钱、学到本事，这才是把特色农产品做成“大文章”的关键。

一个个协作项目落地生根、开花结果，不仅为成县培育了特色产业集群，更搭建起两地优势互补、互利共赢的桥梁，为乡村振兴与县域经济发展写下了生动注脚。